

为拓宽视野、强化学习交流,4月23—30日,江都园林与盆景艺术家协会赴日考察团一行10人,对日本的盆景及园林、庭院绿化进行了为期一周的参观考察,并重点参观了在埼玉县举办的第八届世界盆栽大会。大家一致认为,日本对盆景艺术的重视、发展盆景艺术从娃娃抓起等经验做法,值得学习借鉴。

世界的盆景,从宏观上说,除了中国,就是日本,或曰:除了日本,就是中国——中国、日本,两个盆景大国。

盆景起源于中国,也曾繁盛于中国。大约1000多年前,中国盆景传入日本,被很好地保留并逐步发扬光大,尤其是近百年来,日本把盆景发展推向了一个高峰,让世界瞩目。近代以来的中国,由于战争、经济、文化等多种原因,盆景的发展屡遭厄运,几近断层,好在改革开放以来,随着经济社会文化的长足发展,我国的盆景事业也得以焕发生机,阔步向前,正欣欣向荣地走向世界。

江都乃中国盆景五大流派——扬派盆景的发源地之一、重要的生产与销售基地,江都盆景既历史悠久,积淀深厚,又与时俱进,实力雄厚,具有巨大的发展潜力与发展空间。基于这样的认识,江都园林与盆景艺术家协会早在今年春节后就开始筹划,借着第八届世界盆栽大会4月28—30日在日本埼玉县召开的契机,组团前往参观考察学习。

### 二

日本是一个善于学习、消化、吸收外来优秀文化的国度,加上他们一贯的严谨作风、敬业态度与工匠精神,能把外来文化结合本国和当地实际,经过加工改造,为我所用,甚至做大做强。从中国传入的盆景、书法、插花、茶道、中医药及古园林建筑等,均在其列。

就以享誉世界的大官盆栽村为例,谈谈他们的盆景吧。大官盆栽村诞生于1925年,因1923年日本关东大地震而遭受很大灾害的东京园艺人、盆栽师等,为寻找适宜盆景栽培的广阔土地和新鲜的水和空气,而集体迁移到了大官一带,由此而刺激了那些勤于盆栽培育、热爱土地的人,于是,以盆栽为业的人数逐渐增加。这里有许多小盆景园,规模及名气较大的有6家,为了促进发展扩大影响,每年5月3—5日,这里都要举办大官盆栽祭,众多盆栽爱好者从四面八方赶来观赏盆景,气氛很是热闹。

这次世界盆栽大会主会场放在埼玉县体育馆内,副会场就放在大官盆栽村。江都盆协考察团不仅参观了主会场的日本盆栽水石至宝展,而且考察了大官盆栽村的美容园、清香园、藤树园和大官盆栽美术馆。

大官盆栽美术馆,是7年前建起的日本唯一公立的常设盆栽美术馆,从设备、人员等方面,每年都在改善。尤其令考察团成员们感到震撼的是,除了主会场的

# 他山之石可以攻玉

## 江都盆协赴日盆景考察散记

本报记者 徐多庆

300多盆优秀盆景,还陈列了该县11所小学的上千盆学生的微型盆景习作,开幕式当天还有几十名学生进行现场表演——据说,该县小学生从五年级就开始接受盆景制作的授课,可谓小小盆景,从娃娃开始抓起,为的是扎实基础,后继有人。

### 三

这次日本之行,除了集中考察日本的盆景和盆景园,江都盆协考察团还在大阪、奈良、名古屋、东京等地,边游览边考



得如盆景一般,而且绝大部分都是简约型,不是那么蓬蓬勃勃枝枝丫丫,大概也是为了不挤占那有限的空间吧。

比较完整的园林建筑,在一些城市公园或名胜古迹可以见到,比如名古屋城、大阪城公园、平和公园、神鹿公园,尤其是忍野八海和祇园花见小路两处,更是古色古香、精致小巧,树石花草,与居室小巷流水曲桥等和谐组合,如诗如画,这些都保留了我国古代园林建筑美的许多元素,看到了我国唐宋时期园林建筑的影子。

### 四

日本有一本普及与提高兼顾的盆景杂志,叫《近代盆栽》,从翻译的文字中可见,他们对第八届世界盆栽大会在埼玉县召开非常重视,盆景业界专家、大腕们专门召开特别座谈会,以此为话题,讨论日本盆景未来的发展问题。

当加藤先生谈到“外国的学生比日本的学生增长速度更快”时,德尾先生露出如此担忧:“结束修业的海外学生回到了自己的国家,而日本的后继者则可能没有得到培养吧,而日本的学生是不是也得到海外进行修业呢?”当滨野先生谈到关于建立盆栽学院时,德尾先生说:“如果实现了的话,就可以在我们《近代盆栽》上以年轻人为目标进行招募了。”他们对后继人才培养的高度重视,从这些对话中可见一斑。

此外,我们还在杂志中看到两个标题:《作为日本人,以盆栽文化为骄傲》《将日本盆栽文化推向世界无形文化遗产的运动》。这是不是又一次警醒我们国人:中国的盆景,如何快马加鞭做大做强,以便站在更高的世界舞台上,拥有更多的话语权?盆景,可是我们老祖宗留下的原创瑰宝啊!



察了当地的园林建筑、庭院绿化等。

我们见到,无论是私人庭院,还是商场道路,日本总体都显得狭小、拥挤。但小归小,都能做到见缝插针似的“见空插绿”,哪怕栽几棵地景树、行道树,养几盆花草,筑一道绿色篱笆墙,也能绿化、美化环境,尤其是地景树、行道树,一棵棵修剪